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Filiera Anglofonă „Computer 
Science” din cadrul FCIM

În şedinţa Senatului UTM din 24 
martie 2015 dr., conf. Vladislav Re-
şitca, decanul FTMIA, a prezentat un 
raport privind dezvoltarea relaţiilor 
de parteneriat cu întreprinderile de 
profil în contextul asigurării calităţii 
formării iniţiale şi continue a speci-
aliştilor. De-a lungul anilor la facul-
tate s-a încetăţenit un sistem bine 
chibzuit privind conlucrarea corpu-
lui profesoral cu agenţii economici 
din ţară şi de peste hotare. Benefi-
ciari ai acestor relaţii sunt, în primul 
rând, studenţii care îşi desfăşoară 
stagiile de practică anuale, de licen-
ţă şi masterat la întreprinderile din 
industria alimentară. Beneficiază 
şi profesorii, care trec reciclarea în 
aceste întreprinderi, precum şi unii 
doctoranzi, care efectuează cerce-

tări la comanda agenţilor economici 
şi tot la ei implementează rezul-
tatele ştiinţifice obţinute. În urma 
acestor colaborări fructuoase au de 
câştigat şi specialiştii din industria 
alimentară, care îşi împrospătează 
cunoştinţele prin diferite cursuri la 
facultate.

Senatorii au constatat cu îngri-
jorare că majoritatea unităţilor din 
industria alimentară nu promovea-
ză pregătirea continuă a specialiş-
tilor profesiilor de masă, ceea ce 
influenţează negativ calitatea şi in-
ofensivitatea produselor, punându-
se în pericol securitatea alimentară 
a populaţiei ţării. În acest context  
s-a propus elaborarea şi transmite-
rea sugestiilor UTM în adresa auto-
rităţilor statului care gestionează 

domeniul.
Dr. hab, prof. univ. Viorel Bos-

tan, directorul Filierei Anglofone 
„Computer Science” din cadrul 
FCIM, a prezentat un raport privind 
activitatea filierei pe parcursul a 
15 ani. Cei 193 de absolvenţi acti-
vează cu succes în business, firme 
autohtone cu renume mondial în 
domeniul TIC. Anul acesta finisează 
studiile de licenţă 24 de studenţi. 
Procesul de studii este asigurat de 
27 cadre didactice. Introducerea 
studierii limbii engleze şi la a. II, 
predarea în limba engleză a 76% 
din cursuri, şcolile de vară organi-
zate de BEST-Chişinău, participarea 
la diferite concursuri de creaţie din 
ţară şi de peste hotare facilitează 
valorificarea de către studenţi a 

oportunităţilor oferite de progra-
mele de mobilitate academică în 
instituţiile de învăţământ superior 
de profil din Cehia, Ungaria, SUA, 
Irlanda de Nord, România ş.a. ţări. 
8 absolvenţi au revenit la filieră şi 
predau cursuri de specialitate în 
limba engleză. Graţie finanţării 
de către UTM şi a unor granturi şi 
sponsorizări din partea agenţilor 
economici, a fost consolidată baza 
material-didactică a filierei. 

În temeiul informaţiei prezenta-
te de către dl Valentin Amariei, conf. 
univ., dr., prorector pentru formarea 
continuă şi relaţii internaţionale, 
Senatul a aprobat planurile de în-
văţământ şi programele cursurilor 
de formare continuă pentru recali-
ficarea profesională la specializările 

„Ingineria sistemelor de alimentare 
cu gaze combustibile naturale” şi 
„Ingineria sistemelor de alimentaţie 
cu carburanţi a vehiculelor” cu ad-
mitere în baza studiilor superioare; 
perfecţionarea specialiştilor în do-
meniul „Evaluarea bunurilor imo-
bile”; perfecţionarea experţilor de-
gustatori ai produselor alimentare.

Totodată, Senatul a anunţat 
concursul pentru alegerea cadre-
lor titulare la 12 funcţii vacante 
din structurile didactice ale UTM, a 
adoptat un şir de hotărâri privind 
managementul pregătirii cadrelor 
ştiinţifice şi a aprobat un contract 
privind construcţia şi modul de 
exploatare a terenului sportiv din 
campusul universitar Râşcani. 

Activitatea Filierei Anglofone „Com-
puter Science” (FACS) pe parcursul a 15 
ani de la fondare a fost apreciată de 
Senatul UTM cu calificativul „Bine”. Vă 
prezentăm spicuiri din raportul dr. hab., 
prof. univ.  Viorel Bostan, directorul 
FACS, prezentat în şedință.

Filiera a fost fondată în anul 2001 
odată cu înmatricularea în bază de 
concurs a 17 studenți. Prima promoție 
din 2004 a avut 12 absolvenţi. Anul 
acesta la filieră învață 98 de studenți, 
24 dintre ei finisează studiile de licen-
ţă. Admiterea se face în exclusivitate 
pe bază de concurs. Bunăoară, în 2014 
doritori de a studia la FASC au fost 
peste o sută, dar au trecut concursul 
după testele de matematică şi limba 
engleză doar 27. Ținând cont de faptul 
că unii studenți înmatriculați aplicase 
admiterea şi peste hotare, câțiva din 
cei înmatriculați au abandonat filiera. 
Pentru a evita asemenea situații, se 
propune ca din 2015 concursul de 
admitere la FASC să fie organizat con-
comitent cu admiterea la UTM în iulie-
august.

Procesul de studii este organizat 
conform programului „Tehnologii 
Informaționale”. Aici predau 27 cadre 
didactice, inclusiv 4 prof. univ.,dr. hab., 
7 conf. univ., dr., 7 lectori sup., 3 lectori 
univ. şi 6 asistenți univ., care  asigură 
predarea disciplinelor în limba engle-
ză în proporție de 76% față de 47% în 
2008, inclusiv la a. I – 90%, iar la anul 
IV – doar 60%. Este îmbucurător fap-
tul că la FASC predau cursuri în limba 
engleză şi foştii discipoli ai filierei – Ba-
lan Mihaela, Railean Alexandru, Zarea 
Ion, Vârtosu Sava, Dercaci Ilie, Gulea 
Iulian, Torică Eugeniu, Chetruşcă Vla-
dislav. Din 2011 la Filiera este angajat 
şi un specialist din Marea Britanie – Ian 
Tyrrell, care predă disciplinele Limba 
engleză (a. I-II), Teoria economică, Eco-
nomia şi statistica ramurii; Scrierea teh-
nică în engleză.

Cu gândul la angajarea tinerilor 
în câmpul muncii, temele tezelor de 
licență sunt stabilite de comun acord 
cu managerii companiilor private TIC 
sau realizate la solicitarea autorităților 
statale; pentru ca ulterior rezultatele 
tezelor să fie implementate în practi-
că. De altfel, în fiecare an, cel puțin 2-3 
teze au un pronunțat caracter de cer-
cetare ştiințifică. Iar tezele studenților 
Zaicanu Eugeniu, Tambur Mihai, Marta 
Igor şi Zarea Ion au fost menționate cu 
Premiul Senatului „Cea mai bună teză 
de licență”.

Grație implementării unui mana-
gement eficient al calității, începând 
cu anul 2010, la sfârşitul fiecărui se-
mestru şi până la examenele finale 
studenții evaluează activitatea profe-
sorilor în cadrul unor sondaje anoni-

me. Ulterior de rezultatele sondajelor 
se ţine cont la angajarea profesorilor 
la FASC. Acţiunile întreprinse aduc 
rezultate. Astfel, reuşita academică 
la FASC este de 8,11-8,76. Iar cei mai 
buni studenți au obținut burse nomi-
nale. Zaicanu Eugeniu, Zarea Ivan şi 
Marta Igor s-au învrednicit de Bursa 
Senatului; Ivanov Sergiu –consecutiv 
Bursa Preşedintelui Republicii şi Bursa 
Republicii;Ghenghea Sanda şi Panin 
Alexei – Bursa Orange; Lozovanu Mi-
haela – Bursa Guvernului; Vovc Euge-
nia – bursa FLEX UGRAD, SUA; Alex 
Railean – bursa  Fullbright Faculty De-
velopment Program, SUA.18 studenți 
au beneficiat şi de burse anuale oferite 
de programele de mobilitate academi-
că în instituţiile de învăţământ superi-
or de profil din Cehia, Polonia, Ungaria, 
SUA, Irlanda de Nord ş.a. 

Cunoştințele acumulate de 
studenți sunt demonstrate în cadrul 
concursurilor: Rube Goldberg; Hard 
& Soft; Hackatone; Start-upWeek; 
Olimpiadelor la matematică, mecani-
că şi programare, la cursurile şcolilor 
de vară organizate de BEST-Chişinău. 
Cei mai buni studenți sunt antrenați 
şi în cercetarea ştiințifică împreună cu 
masteranzii, doctoranzii şi profesorii. 
Astfel, Zaicanu Eugenface cercetări în 
proiectul privind microhidrocentrala 
cu ax vertical; Tambur Mihai şi Burleai 
Eugenia prin cercetări simulează riscu-
rile inundațiilor pe r. Nistru; Balan Mi-
haela este preocupată de gestionarea 
riscurilor inundațiilor pe r. Prut; Zarea 
Ion, Nicoara Alexei, Marta Igor, Chi-
ciuc Nicuşor, Gavrilița Mihai şi Adauge 
Marius fac ştiință în proiectul „Micro-
satelitul RM”. Rezultatele cercetărilor 
studenților în anii 2009-2014 au fost 
reflectate în 42 de publicații.

Imperativul FASC este unul 
ambițios: de a pregăti ingineri în co-
respundere cu aşteptările societății 
şi solicitările agenților economici din 
țară şi de peste hotare. Graţie finanţării 
de către UTM, dar şi a unor granturi şi 
sponsorizări din partea agenţilor eco-
nomici, în ultimii ani a fost consolidată 
baza material-didactică a filierei. Dar 
pentru a spori în continuare calitatea 
pregătirii specialiştilor este necesar 
de asigurat predarea tuturor discipli-
nelor în limba engleză; de constituit 
consorții cu instituțiile de profil au-
tohtone şi de peste hotare în vederea 
efectuării unui schimb reciproc de 
profesori pentru predarea cursurilor, 
la care în prezent încă nu dispunem 
de specialişti care ar cunoaşte limba 
engleză; de extins FACS şi la masterat; 
în cadrul FACS de fondat un Centru de 
Excelență TIC multifuncțional la auto-
gestiune şi nonprofit.

Colegiul Tehnic activează în ca-
drul UTM de 15 ani, după ce în 2000 
s-a decis desfiinţarea colegiilor la 
nivel naţional. Întrucât profilurile de 
pregătire a cadrelor din colegiu co-
incid cu cele ale UTM, conform Ho-
tărârii Guvernului RM nr. 253 din 15 
martie 2000 şi ordinului Ministrului 
Educaţiei şi Ştiinţei nr. 170 din 23 
martie 2000, Colegiul Tehnic a fost 
inclus în structura UTM, cu statut de 
instituţie autonomă. Oferă progra-
me de studii medii de specialitate 
cu profil tehnic, pregăteşte cadre 
de înaltă calificare pentru întreprin-
derile din domeniul construcţiilor 
de maşini. Totodată, este abilitat cu 
dreptul de a oferi servicii educaţio-
nale în condiţii comerciale compe-
titive.

În ultimii ani Colegiul se menţi-
ne în topul celor mai bune instituţii 
de acest gen din ţară prin asigura-
rea unei dezvoltări armonioase şi 
echilibrate; perfecţionarea continuă 
a personalului didactic; dezvoltarea 
structurii informaţionale. 

Administraţia colegiului asigură 
funcţionalitatea sistemului de stu-
dii în baza creditelor transferabile şi 
elaborarea tezelor de absolvire con-
form prevederilor regulamentului 
de evaluare curentă şi finală a stu-
diilor; îndrumă orientarea tematică 
a tezelor de absolvire spre necesită-
ţile agenţilor economici; efectuează 
sondaje de opinii pentru asigurarea 
feedback-ului în procesul educaţio-
nal; orientează cadrele didactice să 
obţină cunoştinţe psihopedagogice 
şi să contribuie la sporirea calităţii 
sistemului educaţional prin moni-
torizarea sistematică a activităţii de 
învăţare a elevilor.

Procesul instructiv-educativ 
este organizat prin trei subdiviziuni 
de bază. 

Catedra „Discipline liceale” are în 
componenţa sa 18 profesori, inclusiv 
4 de la UTM. 67% sunt deţinători de 
grade didactice. Pentru a determina 
nivelul de pregătire a elevilor înma-
triculaţi, a asigura continuitatea pre-
dării disciplinelor studiate în ciclul 
gimnazial şi a promova un demers 
didactic coerent şi eficient, la început 
de an şcolar pentru elevii a. I se aplică 
teste iniţiale de evaluare. În prezent 
la specialitatea „Tehnologia prelucră-
rii materialelor” (TPM) studiază 172 
elevi, iar la specialitatea MUS – 158.

Cei 16 profesori ai Catedrei 
„Discipline de specialitate şi instru-
ire practică”, 69 la sută dintre care 
sunt deţinători de grade didactice, 
asigură pregătirea cadrelor la spe-
cialităţile: TPM cu specializarea „Teh-
nologia prelucrării materialelor la 
maşini-unelte cu comandă numeri-
că” şi specialitatea „Maşini-unelte şi 
scule” (MUS) cu specializările „Teh-
nologia fabricării sculelor aşchie-
toare” şi „Asigurarea tehnologică şi 
reglarea maşinilor-unelte cu CN şi 
roboţi industriali”. Absolvenţii obţin 
calificarea de tehnician în domeniul 
construcţiilor de maşini şi asigură 
legătura între ingineri şi muncitori, 
fiind pregătiţi pentru activitatea în 
producţie în secţiile mecanice şi de 
asamblare sau asigură exploatarea 
utilajelor în calitate de maistru de 
secţie; mecanic; tehnolog; strun-
gar, operator la maşini-unelte cu 
comandă numerică; reglor al liniilor 
automatizate. 

O atenţie primordială se acordă 
instruirii practice a elevilor. Stagii-

le de iniţiere (a.I), mecanică (a.II) şi 
de calificare (a.IV) se desfăşoară în 
atelierul Colegiului, care dispune 
de 2 sectoare cu maşini-unelte de 
strunjit, altele 2 cu maşini-unelte de 
frezat, precum şi de lăcătuşărie, ma-
şini-unelte cu CNC şi maşini-unelte 
cu CN. La finele a.IV elevii susţin un 
examen de calificare şi obţin certi-
ficatul de „Strungar universal” sau 
„Operator la maşini-unelte cu CNC”. 
Practica tehnologică (a.III) şi de di-
plomă (a.IV) se desfăşoară la 18 în-
treprinderi industriale în domeniul 
construcţiei de maşini în baza con-
tractelor bilaterale de lungă durată. 

„Catedra îndrumătorilor de gru-
pă” întruneşte 14 diriginţi, care îşi 
axează activitatea  pe promovarea 
calităţii actului educaţional şi edu-
caţia centrată pe elev. 

La procesul educaţional contri-
buie şi subdiviziunile auxiliare. Co-
legiul dispune de o biblioteca cu un 
fond de carte de peste 40 mii volu-
me şi un volum impunător de ma-
teriale audio-vizuale şi multimedia. 
Aici funcţionează şi un Centru de 
Creativitate cu subdiviziunile Hand 
made şi Creativitate tehnică. Iar 
pentru cultivarea unui mod sănă-
tos de viaţă în 2012 au fost deschi-
se secţii sportive de fotbal, karate 
(kyokushinkai) şi baschet. Discipolii 
colegiului participă la întrecerile 
sportive organizate de UTM cu sta-
tut de facultate, dar şi la competiţi-
ile organizate de pretura sectorului 
Ciocana sau la nivel de municipiu.

Rezultatele obţinute în ultimii 
5 ani bucură, dar şi subliniază că în 
condiţiile economiei de piaţă Cole-
giul Tehnic poate avea un viitor pros-
per numai în conexiune cu UTM.

Colegiul Tehnic are 
viitor în conexiune cu UTM

Instruirea teoretică şi activităţile 
practice – în vizorul Senatului UTM


